

展示中国冰雪运动“南展西扩东进”成果

第十四届全国冬运会昨开幕



昨晚,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。这是北京冬奥会后,我国首次举办的全国冬季项目大型综合性赛事,也是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届。

内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。每次大型运动会的开幕式都是备受关注的焦点,“十四冬”开幕式自然也不例外。昨晚8时,冬运会开幕式开始,一场主题为“燃情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕,包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》,展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现,在传承与创新的碰撞下,展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

开幕式融合“简约、安全、精彩”的办赛要求,整场参与表演的演员仅有约800人,通过数字技术并结合利用AR虚拟视效,将内蒙古大地的“豪情、豪迈、豪放”呈现给全国人民。多首耳熟能详的内蒙古优秀歌曲,以及那达慕、安代舞、马头琴等民俗、歌舞、器乐等表演元素,都在开幕式上一一呈现。

与以往大型运动会开幕式以歌舞作为最后一个节目不同,“十四冬”开幕式创新使用了朗诵节目作为“压台戏”。开闭幕式总导演沙晓岚表示,朗诵节目最开始并未排在最后,但在排练过程中,大家都感受到了它的震撼,感觉这个节目可以压得住整个场面。8名来



▲第十四届全国冬运会主火炬在开幕式上被点燃
吉祥物“安达”(右)和“赛努”在开幕式上表演

自北京体育大学的学生以及演职人员组成超过百人的方阵共同朗诵《中华体育精神颂》。朗诵结束后,虚实结合的点火仪式将开幕式推向高潮,导演组采用融合体育元素和AR技术,用虚实结合的方式,跨越室内外场地点燃火炬塔。沙晓岚说:“运用科技的手段、影像的方式,实现内场和外场联动,这是一次非常别致、独特的点火仪式。”

沙晓岚用“一个创新的数字化舞台、一幅大美中国的画卷、一场传承创新的演绎、一群极具特色的演员、一队与众不同的旗手、一曲

体育精神的颂歌”概括了“十四冬”开幕式的六大亮点。

作为历届冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届,“十四冬”实现了多个“第一次”,有更多地区、人群的参与,包括开展冰雪运动较晚的四川、贵州、香港、澳门等地选手,也将在赛场上展现风采。因此,“十四冬”将展示中国冰雪运动“南展西扩东进”战略深入推进的成果,是真正意义上的“全国冬运会”。

本报记者 关尹

场外音

「全」字当头

◆ 关尹

冬天,到北方去玩雪,长久以来是一种“约定俗成”。得益于先天的气候优势,北方的冰雪运动在过去几十年间都占据了统治性地位。不过,从北京冬奥会提出“带动三亿人参与冰雪运动”的目标开始,这种情况正在慢慢发生改变。

与往届冬运会以地市为参赛单位不同,“十四冬”的参赛队伍第一次以省、自治区、直辖市为单位。允许一定条件下联合培养运动员,充分调动了各地区发展冰雪运动的积极性。开展冰雪运动较晚的四川、贵州等地选手也将在全国冬运会的赛场上展现风采。

值得一提的是,这些在冰雪领域“起步”不久的代表团并非走过场。如山西代表团,首次参赛就有135名运动员进入决赛阶段,在开幕前的比赛中已有九金入账。同样首次参赛的重庆、贵州、西藏代表团,开幕式前也已各夺三项冠军,分别来自越野滑雪、冬季两项和高山滑雪项目。

参赛地区全,比赛项目也全。本次冬运会共设8个大项、16个分项、176个小项,项目的设置全面对标2026年米兰冬奥会。其中,米兰冬奥会新增项目滑雪登山也将首次亮相冬运会。为做好米兰冬奥会人才储备和选拔,短道速滑、速度滑冰、冰壶和冰球等项目还专门设置了青年组比赛。

国内练兵,一致对外,本届全国冬运会以“全”字当头,值得期待。

游泳世锦赛中国队首夺男女4×100米自由泳接力冠军

潘展乐成为四金王

潘展乐第四金!中国队北京时间今晨在多哈游泳世锦赛倒数第二个比赛日男女4×100米自由泳接力决赛中一路领先,再破亚洲纪录,夺得中国队本届世锦赛游泳项目第七金。

在世锦赛的接力项目上,中国队唯一还未获得过奖牌的项目就是男女4×100米自由泳接力,该项目世锦赛历史不长,2015年喀山世锦赛开始设项。在北京时间昨天下午进行的该项目预赛中,由王浩宇、季新杰、余依婷和艾衍含组成的中国队,以3分24秒47获得预赛第一,同时打破了日本队在2019年世锦赛上创造的3分24秒67的亚洲纪录。

今晨决赛,中国队更换了两名运动员,由男子100米自由泳冠军潘展乐以及本届世锦

赛中国女队领军人物李冰洁分别替代季新杰和艾衍含。决赛四棒顺序是潘展乐、王浩宇、李冰洁和余依婷,余依婷为了这场决赛放弃了今晨个人50米蝶泳决赛,这是中国队本届世锦赛男女4×100米自由泳接力的最强阵容,目标是冠军和再次打破亚洲纪录。

19岁的潘展乐本届世锦赛包括个人、接力项目,100米自由泳已经比了5场,今晨是第六场,依然冲劲十足,所向披靡,他开棒成绩为47秒29,是6场100米自由泳比赛游得第二快,仅落后46秒80的新世界纪录,比他100米自由泳单项夺冠成绩还要快0.24秒。

第二棒的王浩宇同样出彩,游出47秒41的佳绩。潘展乐、王浩宇的成绩不仅是他们棒次第一名,也是全场分段成绩前两名。王

浩宇完成接力比赛前半程,交棒李冰洁时,领先身后第二位的美国队0.91秒,为中国队最终夺魁,打下了坚实的基础。

两位女将李冰洁、余依婷面对强敌澳大利亚队和美国队的全力追赶,为中国队守住优势,始终保持领先。最终中国队以3分21秒18首夺世锦赛该项目金牌,并且将全队在预赛中创造的亚洲纪录又大幅提升了3秒29。

这是中国游泳队在本届世锦赛获得的第四枚接力项目金牌,显示了全队的整体实力,金牌总数上升到7枚,再创1994年以来中国游泳队在单届世锦赛金牌数新高,在游泳金牌榜上继续与美国队并驾齐驱。其中潘展乐收获了个人和接力项目4枚金牌,追平覃海洋在去年福冈创下的中国游泳选手单届世锦赛金牌数纪录。

另外,在今晨进行的女子50米蛙泳半决赛中,刚刚夺得本届大赛女子100米蛙泳冠军的上海姑娘唐钱婷游出29秒80,打破自己保持的29秒92的亚洲纪录,以半决赛总成绩第二名挺进明晨决赛。

本届世锦赛将在明晨进行游泳最后8个项目决赛后收官。

本报记者 黄永顺



■ 中国队潘展乐(左上)、王浩宇(右上)、李冰洁(中)和余依婷庆祝夺冠 本版图片 新华社